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Český  
rybářský svaz, 
místní skupina Baška

je evidována pod 
místní organizací 
Frýdek-Místek. 
Rybáři z  Bašky 
se především 
starají o  místní 
přehradu a přileh-
lý úsek řeky Ostravi-
ce, včetně jejich přítoků, které slouží pro 
odchov pstruží násady. Pod přehradou 
mají k dispozici nádrže na odchov plůdků 
a menších ročníků, hlavně lína a amura. 
Kvalita a teplota vody z přehrady již ne-
umožňuje chov pstruha, ale je ideální 
právě pro tyto teplomilnější druhy ryb. 
Pstruhy pro zarybnění řeky Ostravice 
a Morávky zajišťují odjinud. 

Činnost bašťanských rybářů se řídí po-
třebami místní organizace Frýdek-Místek. 
Členská základna se začala rozvíjet po 
dokončení vodního díla Baška. Územ-
ně tady patří i  rybáři bydlící ve Starém  
Městě, Skalici, Ja-
novicích, Kunčič-
kách a Hodoňovic. 
Máme i členy, kteří 
jsou našimi rodáky, 
ale nyní žijící např. 
ve Frýdku. Nyněj-
ší stav dospělých 
členů je 173. Kromě 
toho máme 2 mla-
distvé a 16 dětí. � (pokračování na str. 3)
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Matejko Zdeněk,  
předseda

Ačkoliv včelařský kroužek mládeže letos 
pracoval v  omezeném režimu zapříčině-
ném pandemií covidu-19, podařilo se nám 
opět využít finanční podpory z Moravsko-
slezského kraje a získat dotaci z programu 
„Podpora vzdělávání a poradenství v oblas-
ti životního prostředí“ na podporu osvěty 
a vzdělávání dětí a mládeže v oblasti včelař-
ství. Projekt dofinancovala Obec Baška. Zís-
kané prostředky byly použity na vybudo-
vání klubovny. Klubovna bude sloužit pro 
setkávání dětí v rámci kroužku, teoretickou 
přípravu, soutěže a  využijeme ji také pro 

ukládání pomůcek, které mladí včelaři při 
práci se včelami používají. VKM tak bude 
mít své vlastní stálé zázemí. 

Děkujeme tímto Moravskoslezskému kraji 
a  Obci Baška za podporu mladých včelařů. 
Velký dík samozřejmě patří i  místním fir-
mám, Janu Peterkovi, Adamu Nakládalovi, 
Stolařství Svoboda a  G+V  elektro, které se 
stavby zhostily a mohl tak vzniknout projekt 
zaměřený na práci s  mládeží. Ještě jednou 
díky. 😊

Martin Carbol, vedoucí VKM
Foto: archiv VKM

Mladí včelaři už mají  
své vlastní zázemí
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Výběr z  Usnesení Rady obce Baška 
schválený na 71. schůzi RO Baška

Rada obce Baška projednala a schválila
– 	rozpočet Základní školy a Mateřské školy 

Baška, p.o. na rok 2021
– 	střednědobý výhled rozpočtu Základní 

školy a Mateřské školy Baška, p.o. na léta 
2022–2023

– 	cenové nabídky na údržbu veřejného 
osvětlení a rozhlasu Obce Baška pro rok 
2021 podané těmito subjekty:

– 	Karel Penkala, Hodoňovice 173 a Jiří Sýko-
ra, Baška 256

Rada obce Baška schválila
– 	plán inventur na rok 2020 sestavený 

v  souladu s  vyhláškou č. 270/2010 Sb. 
O inventarizaci majetku a závazků a záro-
veň RO jmenovala členy inventarizačních 
komisí

Rada obce Baška souhlasila
– 	s  přijetím finančního příspěvku ve výši 

90.500 Kč od Nadačního fondu Baška pro 
příspěvkovou organizaci Základní škola 
a Mateřská škola Baška, p.o.

Rada obce Baška vzala na vědomí
– 	informaci o zájmu Romana Pazděry a Gab-

riely Pazděrové na prodloužení pronájmu 
části pozemku p. č.2006/1 v k. ú. Baška o vel. 
208,26 m² v areálu Autokempu Baška od 1. 3. 
2021 do 28. 2. 2026 za účelem poskytování 
a provozování služeb občerstvení

Rada obce Baška rozhodla
– 	o uzavření smlouvy o nájmu části budo-

vy v II. NP, včetně přístupového schodiště 
v přízemí č.p. Kunčičky u Bašky 320, 739 01 
Baška, na p.č. 354 k.ú. Kunčičky u Bašky mezi 
Obcí Baška a Tělovýchovnou jednotou SO-
KOL BAŠKA, oddíl kopané, na dobu určitou 
od 1. 1. 2021 do 31. 12. 2021. Výše měsíčního 

nájmu bez energií 
činí 1.500,- Kč. 

– 	o uzavření Smlouvy o pach- 
tu provozování vodního díla č. 00296511/
SONP/FM/V/2020 uzavřené mezi Obcí Baška 
a Severomoravskými vodovody a kanaliza-
cemi Ostrava a.s. 

– 	přijmout státní neinvestiční dotaci ve výši 
52.733,- Kč na výdaje Jednotky sboru dob-
rovolných hasičů Baška

Rada obce Baška zmocnila
– 	starostku obce Baška k podpisu smlou-

vy o výpůjčce prostoru v II. NP o výměře 
62 m² v budově č.p. 28 Kunčičky u Bašky 
mezi Obcí Baška a Petrou Cinkrautovou

Z Usnesení RO Baška vybral 
J. Richter, místostarosta

Všechna ostatní platná Usnesení RO si ob-
čané mohou přečíst na webových stránkách 
obce Baška.

Výběr z Usnesení Rady obce Baška

Jestliže jsem své 
zamyšlení nad rokem 
2019 začínala faktem 
o  neopakovatelném 
počinu v  dějinách 
obce Baška, který se 
zapsal zlatým pís-
mem nejen do obecní 
kroniky, a sice otevře-
ním devítiletky, pak 

musím s lítostí konstatovat, že i rok 2020 se 
zapsal tučným písmem. A bohužel – písmo 
má černou barvu. Už od konce roku 2019 se 
začaly objevovat nejprve nenápadné zprávy 
o šíření neznámého viru v Číně. Nevědělo se 
o něm nic, jistý byl počet zemřelých, který byl 
vyšší než průměr posledních let. Rok 2020 tak 
byl rokem, kdy jsme se naučili dvě nová slova: 
koronavirus a covid-19. Všichni víme, co zna-
menají: nepříjemná vládní nařízení, mnohdy 
onemocnění našich blízkých, do určité míry 
konec života, jak jsme jej ještě před pouhým 
rokem znali. Koronavirus a reakce na něj změ-
nily doslova vše. Děti přestaly chodit do školy, 
lidé začali pracovat z domova, ze dne na den 
byly uzavřeny obchody, restaurace – vzdali 
jsme se některých výhod a svobod moderní-
ho života. Virus vidět není, vnímáme jen jeho 
důsledky. Už v první, jarní fázi jeho řádění jsme 
s ním bojovali: nosili jsme roušky, dodržovali 
nařízená vládní opatření, která dávala smy-
sl. Koncem léta virus opět vystrkoval drápky 
a jeho podzimní řádění jsme už evidentně 
nezvládli – takže konec roku nás opět zastihl 
v nejpřísnějším stádiu PSA (protiepidemiolo-
gických nařízení) – ve stavu nestýkání se s přá-
teli, vycházení jen za nezbytnými nákupy a do 

práce. Chceme ale věřit, že boj s koronavirem 
směřuje ke zdárnému konci v podobě vakcíny. 
Doufejme, že rozum a touha vrátit se k před-
covidovému životu zvítězí. Vždyť hlavními 
událostmi v Bašce, ale i v celé ČR i ve světě 
mělo být zcela úplně něco jiného – Den obce 
Baška, Baškohrátky … volby do krajských za-
stupitelstev měly proměnit tuzemské dění… 
velkolepá olympiáda v  Japonsku … volby 
amerického prezidenta… Tyto aj. události 
měly být taháky roku 2020.

Stranou bašťanského dění nezůstal Ples 
obce Baška, Hodoňovický masopust, ten-
tokrát „rouškový“ turistický pochod Okolo 
Bašky cestička, letní Mini fest na bašťanské 
přehradě a Gulášfest. Sportovní akce Baš-
ťanská 6 zakončila veškeré aktivity občanů 
a nastalo opět povinné omezení sociálních 
kontaktů. To znamená rozsvěcování vánoč-
ních stromečků v obci on-line, Rybova Česká 
mše vánoční v provedení LSPS Baška zrovna 
tak … jak dlouho budeme sledovat místní 
dění tímto způsobem? To ukáže čas.

I přes veškerá nepříznivá vládní omezení se 
Obci Baška podařilo zajistit položení dalšího 
kilometru nových chodníků, nepřehlédnutel-
ná je nová cesta (včetně podloží) v Kunčičkách 
u B. od podchodu u Stonavských směrem na 
letiště Bahno, kotelna obecního úřadu je zcela 
nová a fotbalové hřiště v Kunčičkách u B. do-
stalo nové oplocení a trávník nové zavlažování. 
Potřebné finance byly dány i do rekonstrukce 
kuchyně v bašťanské školce. Asi jsem nevy-
jmenovala vše, co se v obci změnilo k lepšímu. 
Snad mi dáte za pravdu, že změna nájemce ob-
chůdku s pečivem je velice příjemná (Pekařství 
Boček), jistě i nově zrekonstruované prostory 

č.p. 149 v Bašce jsou důstojné pro provozování 
H+H řeznictví a agentury Sestřička s.r.o. Další 
mravenčí práci (např. kosení obecních ploch, 
oprava Hodoňovického náhonu, kácení dře-
vin, údržba chodníků v zimě, ale i zajišťování 
obědů a nákupů v době pandemie seniorům 
a nemocným občanům aj. práce) odvedli pra-
covníci obecních služeb. Uvědomuji si, že ne 
všichni občané jsou spokojeni s aktivitami ve-
dení obce, určitě nelze veškeré nedostatky či 
resty v plánovaných investičních akcích házet 
na „nepříznivou koronavirovou situaci“, ale je 
třeba doufat, že rozdělané projekty nebudou 
„uloženy do šuplíku“.

Nedá mi to, abych zde nezmínila projekt 
„Baška dětem“, který nabízí dětem pestrou 
škálu aktivit, zájmových kroužků, ale, bohu-
žel, spousta z nich má místo konání ve škole, 
čemuž je díky vládním nařízením dána stop-
ka. Pracovali tak mladí rybáři, včelaři, do ur-
čité chvíle i fotbalisté, orientační běžci. A co 
je potěšující – proběhl letní příměstský tábor, 
opět s velkým ohlasem, i když měl ztížené 
podmínky díky nepřízni počasí. Místní spolky 
a organizace, které jsou podporovány Obcí 
Baška nemalými finančními prostředky, vy-
kazovaly své pestré aktivity především v čase, 
kdy to zrovna bylo dovoleno.

Dost už skepse a nepříznivých informací. 
Podívejme se na pozitivum – a sice – v obci 
se narodila čtyřicítka nových občánků! Naše 
budoucnost, která, věřme tomu, nebude své 
konání zatěžovat pandemickými omezeními, 
ba naopak, bude ráda, že žije v Bašce! Udě-
lejme vše pro to, aby se nám všem v Bašce žilo 
dobře.� Pro obecní kroniku zapsala 

Dajana Zápalková, kronikářka

Ohlédnutí kronikářky obce Baška za rokem 2020
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Opravte si
tel. číslo v obecním kalendáři:

Poruchy elektřiny: 
800 850 860

Všechny níže uvedené investiční akce 
jsou již zahrnuty v rozpočtu obce a rádi 
bychom je realizovali v letošním roce. 

Taky si velice dobře uvědomujeme, že 
následující období několika let nebude 
z pohledu obecních financí jednoduché, 
a proto chceme být připraveni a umět re-
agovat na různé nové dotační výzvy tím, 
že budeme pokračovat v přípravách na 
podkladech pro další důležité investiční 
akce, jako jsou např. hřiště pro ZŠ, nová 
hasičárna, výstavba silniční spojnice pro 
lokalitu „Baštice“, výstavba chodníku od 
„Bašťanky“ až na přehradu a další.

DOPRAVNÍ INFRASTRUKTURA

Silnice
Odvodnění komunikace v Hodoňovicích, 

od Hostince U Čendy až k bývalé „Fagelle“. 
Akce bude koordinována s výměnou vodo-
vodního řádu v tomto úseku. Výměnu vo-
dovodu bude provádět společnost SmVAK.

Dále: Opravy komunikací v obci – TRYSKO-
VÁ metoda nebo ASFALT 

Ostatní záležitosti pozemních komunikací
Výstavba „TOČNY pro autobusy“ na uvol-

něných pozemcích naproti cihelny. Žádost 
o stavební povolení je podána.

V přípravě jsou tyto další projektové do-
kumentace:
– 	chodník Hodoňovice I. etapa (od „výbrusy 

válců“ až po Hostinec U Čendy) – podána 

žádost na sloučené územní a stavební ří-
zení

– 	chodník Malá Baška – hotová projektová 
dokumentace, čeká se na vyjádření všech 
dotčených orgánů státní správy a souhla-
sy posledních dvou vlastníků pozemků 
dotčených plánovanou stavbou

– 	autobusové zálivy Baška OÚ – projektová 
dokumentace před dokončením

– 	autobusové zálivy Baška hřbitov – je 
zpracována studie + pokračují práce na 
projektové dokumentaci 

PITNÁ VODA
– 	vybudování nového, prodlouženého 

a posíleného vodovodu na „Baštici“, včet-
ně prodloužení kanalizace – řeší se koor-
dinovaná rozhodnutí, bude následovat 
žádost o stavební povolení a následná reali- 
zace

– 	vodovod Hodoňovice U Čendy – připra-
veno k realizaci, jednáme o termínu reali-
zace s firmou SmVAK

ROZHLAS A TELEVIZE
– 	digitální povodňový plán a výměna roz-

hlasu – připraveno k realizaci. Tento pro-
jekt bude spolufinancován z  dotačního 
titulu OPŽP.

SPORTOVNÍ ZAŘÍZENÍ V MAJETKU OBCE
– 	zahájení projektové dokumentace a rea-

lizace přípojky kanalizace soc. budovy na 
hřišti v Kunčičkách 

– 	projektová dokumentace a  realizace re-
konstrukce hřiště u řadovek v Kunčičkách 
– BETONKO

OSTATNÍ ZÁJMOVÁ ČINNOST 
A REKREACE
– 	odvodnění plochy bývalého brouzdaliště
– 	realizace relaxačních zón pro seniory u „Se-

niorklubu“ a v lesoparku pod přehradou

NEBYTOVÉ HOSPODÁŘSTVÍ
– 	kulturní dům (kotelna + vzduchotechni-

ka) – projekt na kotelnu je hotov, v řešení 
rozsah vzduchotechniky

BYTOVÉ HOSPODÁŘSTVÍ
– 	projektová dokumentace revitalizace do- 

mu Hodoňovice č.p. 6

POHŘEBNICTVÍ
– 	oprava márnice v Kunčičkách a projekto-

vá dokumentace na revitalizaci hřbitova 
v Bašce 

VYUŽÍVÁNÍ A ZNEŠKODŇOVÁNÍ 
KOMUNÁLNÍCH ODPADŮ
– 	realizace zateplení a  stavební úpravy 

objektu sběrného dvoru Baška – včetně 
vodovodní přípojky, tento projekt bude 
spolufinancován z dotačního titulu OPŽP

ÚDRŽBA ZELENĚ
– 	realizace revitalizace obecních pozemků 

„BIODERZIVITA“ – tento projekt bude spo-
lufinancován z dotačního titulu OPŽP PO4

Zpracovalo: vedení obce Baška

Plánované hlavní investiční akce pro rok 2021 

Český rybářský svaz, místní skupina Baška
(dokončení ze str. 1) 

Pravidelné schůzky těchto mladých adep-
tů rybářství se konají v areálu líhně nebo 
přímo na přehradě Baška. Kroužek zahajuje 
svou činnost vždy v září a připravuje nové 
členy na rybářské zkoušky, které opravňují 
nového rybáře k rybolovu. Rybářský krou-
žek byl v Bašce založen v roce 1980. K jeho 
zakladatelům patřili páni Šromek, Šnajder 
a Grezsczuk. Jejich pokračovatelé pak rybáři 

Prokop, Matejko, Kozel, Motyčka a Dvořák. 
Mezi tradiční akce našich dospělých členů 
patří oblíbené Kapří hody, zahájení pstruho-
vé sezóny na líhni Baška, smažení vaječiny 
a oslavy jubileí. Každý měsíc probíhá na líhni 
setkání členů výboru místní skupiny ve slože-
ní: Matejko Zdenek, Foldyna Bohumil, Gola 
Radek, Tomášková Anna, Tomášek Ladislav, 
Mičulka Rostislav, Šindelek Pavel, Konečný Petr, 
Schindler Petr, Karásek Karel a Huser Václav. 

V posledních letech jsme podporováni i obcí 
Baška a snažíme se na oplátku zapojovat do 
společenského dění v obci. Pandemie v loň-
ském roce všechny kulturní a společenské 
akce pozastavila, ale my pevně věříme v lepší 
časy a návrat do standardního způsobu živo-
ta. Závěrem mi dovolte popřát všem mnoho 
zdraví a optimismu v roce 2021, rybářům pak 
velké úlovky.� Matejko Zdeněk, 

předseda místní rybářské skupiny Baška

Informace  
pro mladé rybáře

Rybářský kroužek Baška informuje, že i přes veškerá nařízení je možné připravit děti 
na zkoušky k získání první povolenky k lovu ryb. Pro více informací volejte na číslo 
724 393 106. 

Lukáš Dvořák, vedoucí rybářského kroužku
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Obec Baška dokončila rekonstrukci 4 díl-
čích úseků chodníků v  celkové délce cca 
602 metrů, a to podél páteřní komunikace 
č. II/477 v obci, rovněž vybudovala 1 místo 
pro přecházení. Komunikace č. II/477 je pá-
teřní komunikací obce Baška s velmi vysokou 
průměrnou denní dopravní intenzitou a také 
častými dopravními nehodami. Původní staré 
chodníky kvalitativně neodpovídaly dnešním 
technickým předpisům (různá materiálová 
skladba, výtluky, rozbité obrubníky atd.) 

a nebyly bezbariérově řešené. Součástí stavby 
bylo také vybudování odvodnění chodníků 
pro odvod povrchové vody do stávající deš-
ťové kanalizace a místních vodotečí. Rovněž 
bylo nutné doplnit místo pro přecházení. 

Celý projekt s  názvem „Rekonstrukce 
chodníků v obci Baška – trasa A1, B, C, 
D“ měl za cíl zvýšit bezpečnost silničního 
provozu v  obci. Rekonstruované chodní-
ky jsou uzpůsobeny osobám s omezenou 
schopností pohybu a orientace. Nové místo 

pro přecházení na komunikaci č. II/477 se 
nachází v  úrovni Kulturního domu Baška 
a spojuje dva protilehlé chodníky. Stavební 
práce probíhaly v období 4–10/2020. Stav-
ba si vyžádala úpravu majetkových vztahů 
k  pozemkům dotčených stavbou. Nyní je 
požádáno o vydání kolaudačního souhlasu. 

Celkové náklady projektu včetně DPH čini-
ly 3 398 588,12 Kč. Přidělaná 95% dotace, kte-
rou poskytl Integrovaný regionální operační 
program (IROP) prostřednictvím 10. výzvy 
Místní akční skupiny Frýdlantsko-Beskydy, 
činí 3 310 871,71 Kč. Zbytek uhradila obec 
Baška ze svého rozpočtu. 

„Myslím si, že obyvatelé Bašky ocení zrekon-
struované chodníky. Zvýšila se bezpečnost 
všech účastníků silniční dopravy, zejména pak 
pěších v naší obci. Dopravní situace je i díky no-
vému místu pro přecházení přehlednější a bez-
pečnější,“ řekla starostka obce Irena Babicová.

Vzhledem k  blížící se 
době očkování proti one-
mocnění Covid-19 a  nut-
nosti zajištění tohoto 
očkování občanům pro-
střednictvím mj. praktic-

kých lékařů, bych vás chtěla informovat 
o změně organizace ordinačních hodin naší 
ambulance v nadcházejících měsících. 

Při psaní tohoto příspěvku mám k dispo-
zici jen velmi omezené informace, je možné, 

že dojde ke změně organizace ordinačních 
hodin (aktuální data budeme zasílat pomocí 
mobilního rozhlasu Baška). 

Vzhledem k  časové náročnosti spojené 
s očkováním, žádám své klienty, aby si nejlépe 

během února zajistili dostatek léků na nad-
cházející měsíce. Pro předpis léků nás kontak-
tujte emailem: ordinacebaska@seznam.cz, 
SMS nebo telefonicky 704 798 867. Jen při-
pomínám, že proti onemocnění Covid-19 je 

Rekonstrukce chodníků  
v obci Baška – trasa A1, B, C, D

Informace o provozu ordinace praktického  
lékaře v Bašce v období od března 2021

Projekt

REKONSTRUKCE CHODNÍKŮ V OBCI BAŠKA - TRASA
A1, B, C, D
je spolufinancován Evropskou unií.
Cílem projektu je rekonstrukce stávajících chodníkových těles (trasy A1, B, C a D) v délce cca 602,20 metrů a vybudování 1 místa pro přecházení.
 

EVROPSKÁ UNIE
Evropský fond pro regionální rozvoj
Integrovaný regionální operační program

ORGANIZACE ORDINAČNÍCH HODIN

po, st-pá 6.45 – 8.00 
objednaní

8.00 – 9.00 
očkování

9.00 – 10.00 
akutní stavy

od 10.00  
objednaní

út 11.00 – 13.00 akutní stavy od 13.00 očkování

Blahopřání
Koncem prosince a  do poloviny ledna oslavily svá významná životní jubilea 
a daly ke zveřejnění souhlas:

MUŽÍKOVÁ ANTONIE (97)		  GURECKÁ JIŘINA (95)
KAVKOVÁ BLANKA (90)		  STOKLÁSKOVÁ JARMILA (85)
Oslavenkyním přejeme všechno nejlepší, hodně dalších pěkně prožitých let. Pevné 
zdraví, spokojenost, životní elán a pohodu. � Obec Baška
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Informujeme
Obecní úřad v Bašce 

nabízí občanům nad 
80 let možnost spo-
lupráce při on-line 
registraci ve věci 
očkování proti Covi-
du-19, která vyžadu-
je znalost práce 
s  počítačem. Je nutné pouze vlastnit 
mobilní telefon. Ti, kdo nemají možnost 
se obrátit na svou rodinu a  příbuzné, 
se mohou obrátit na Hynka Nekužu, 
kterého navštivte v  Knihovně Baška 
a ten vám s on-line registrací pomůže. 

Hynek Nekuža
telefon: 553 034 332

email: h.nekuza@baska.cz

možné se nechat očkovat buď v očkovacím 
centru (po přihlášení přes webovou aplika-
ci na adrese crs.uzis.cz) nebo v ambulanci 
praktického lékaře (po domluvě na termín 
a čas v naší ambulanci). 

Termín zahájení objednávání k očkování 
do naší ambulance závisí na termínu dodá-
ní vakcín. Předpokládáme, že bychom měli 
zahájit očkování od 1. 3. 2021. Pokud to tak 
bude, zahájíme objednávání k očkování od 
17. 2. 2021 (opět emailem: ordinacebaska@
seznam.cz nebo telefonicky 704 798 867). 

Přeji pevné zdraví
MUDr. Věra Žídková, Ph.D. 

Všeobecná praktická lékařka Baška

Brno, Ostrava a Frý-
dek-Místek. To jsou 
nově města, která se 
přihlásila k  pomoci 
ženám při nečeka-
ném těhotenství. 
To znamená, že tato 

města by chtěla poskytnout ženám v situaci 
nečekaného těhotenství potřebné informa-
ce, aby věděly, že svou situaci nemusí řešit 
potratem.

Projekt „Nesoudíme. Pomáháme“, jehož 
zřizovatelem je Hnutí Pro život ČR, podpořilo 
město Brno. Osobní záštitu udělila primátorka 
JUDr. Markéta Vaňková a její první náměstek 
Mgr. Petr Hladík. Do projektu se aktivně za-
pojily i Fakultní nemocnice Brno a brněnská 
Nemocnice milosrdných bratří. Podle primá-
torky Markéty Vaňkové je tématu nucení žen 
k potratu věnována malá pozornost a udělení 
záštity pomáhá tuto bariéru prolomit. „To nej-
menší, co pro tyto ženy v nouzi můžeme udělat, je 
na téma upozornit a informovat, kde najdou od-
bornou pomoc. V tom vidím hlavní smysl záštity.“

A náměstek Hladík dodává: „Projekt ‚Ne-
soudíme. Pomáháme‘ vhodně doplňuje širo-
ké spektrum pomoci, které v rámci rodinné 
politiky a  prevence násilí město nabízí. Na 
projektu ‚Nesoudíme. Pomáháme‘ si cením 
především toho, že Linka pomoci poskytuje 
ženám nuceným k potratu bezplatně krizové 
intervence, které často zachraňují nejen vzta-
hy, ale i životy.“ Projektu „Nesoudíme. Pomá-
háme“ udělil osobní záštitu i frýdecko-mís-
tecký náměstek primátora pro sociální péči 
Marcel Sikora: „Touto záštitou přispíváme 
k tomu, aby se informace o existenci bezplat-
né pomoci ženám v nouzi dále šířila i u nás na 
Frýdecko-Místecku.” Do projektu se aktiv-
ně zapojila i Nemocnice ve Frýdku-Místku. 
Podobně hovoří i  náměstek ostravského 
primátora Zbyněk Pražák: „Cílem rodinné 
politiky města je vytvářet pro rodiny motivač-
ní a harmonické prostředí bez zbytečných ten-
zí a stresů. Proto jsme rádi podpořili projekt 
‚Nesoudíme. Pomáháme‘, který v této situaci 
nabízí ženám bezplatné odborné konzulta-
ce a pomoc. Smyslem je, aby své rozhodnutí, 

zda podstoupí interrupci, nebo si dítě nechají, 
mohly učinit odpovědně, v klidu a se znalostí 
všech souvislostí, které takovéto rozhodnutí 
přináší. Věřím, že i zapojení pracovníků míst-
ních sociálních služeb a spolupráce s ostrav-
skými zdravotnickými zařízeními pomůže, 
aby zbytečně nedocházelo k  přijetí nevrat-
ných rozhodnutí.“ Co záštity města zname-
nají v praktické rovině? Především podporu 
nemocnic, kam těhotné ženy chodí a kde se 
rozhoduje o tom, zda si dítě nechají nebo 
ho potratí. Pokud se jim zde dostane vstříc-
ného přístupu a praktické nabídky pomoci, 
stovky nenarozených dětí dostanou šanci 
na život. Tento přístup začínají sdílet i lékaři 
a především gynekologové. Primář gyneko-
logicko-porodního oddělení frýdecko-mís-
tecké nemocnice MUDr. Martin Němec říká: 
„Potratům je lepší předcházet. Pokud můžeme 
udělat něco navíc, vidím to jako prospěšné. 
Nečekané těhotenství staví téměř kaž-
dou ženu do těžké situace a je dobře, že 
existují profesionálové, kteří umějí těmto 
ženám pomoci a poradit. Tato služba dobře 

Pomoc nečekaně těhotným ženám
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Dobrá rada nad zlato
A co teprve, když se ta rada týká zlata, 

jako nástroje pro uchování hodnoty. Všech-
ny měny světa ztratily za posledních 100 let 
mezi 97–99 % své původní kupní síly. Z toho 
nejvíce ztrácejí hodnotu v posledních 50 le-
tech, kdy k akceleraci ztráty hodnoty došlo 
v roce 1971, když americký prezident Nixon 
rozhodl o  zrušení povinnosti krýt měnu 
zlatem (tzv. zlatý standard) a svět se vydal 
na cestu nového finančního experimentu, 
jehož výsledkem je i současné ekonomické 
paradigma o nekonečném růstu poháně-
ného na dluh. Dříve panovníci „ředili“ zlaté 
mince jinými méně hodnotným kovy (aby 
tak splatili své dluhy), v dnešní době se řeší 
splácení státních dluhů tzv. kvantitativním 
uvolňováním peněz, zjednodušeně řečeno 
tiskem dalších a dalších peněz ke krytí stát-
ního dluhu. Člověk nemusí být studovaný 
ekonom, aby si domyslil, kde tato cesta 
vede.

Nesázet vše na jednu kartu
Bez ohledu na naplnění se černých scé-

nářů vždy platilo jedno pravidlo, kterým 
se může každý člověk pojistit proti rizikům 
ztráty kupní síly papírových a virtuálních 
peněz – vytváření různých hromádek pro 
různé životní scénáře. 5–20 % majetku ve fy-
zickém investičním zlatě dává jistotu a nezá-
vislost na politice. Fyzické zlato je garantem, 
že člověk nezůstane bez prostředků ani za 
nejčernějších scénářů, kdy i malé množství 
investičního zlata může zafungovat jako roz-
hodující pojistka.

Emoční nákupy
Obliba zlata nejvíce roste, když roste jeho 

cena a novinové titulky hlásají, že zlato má 
nové rekordy. V tu chvíli většina lidí začne 
zlato zvažovat a nakupují. Z pohledu inves-
tora je to nejhorší možný čas nákupu, přes-
to takto lidé fungují a je jedno, jestli noviny 

vyzdvihují zrovna zlato, bitcoin, akcie. Nákup 
fyzického zlata klientům běžně zprostředko-
váváme a řešíme i to, jestli je výhodnější kou-
pit kilogramovou cihličku nebo více menších 
slitků. V nákupu vyjde lépe 1 kg cihla, ovšem 
při problému a potřeby rychlé směny na pe-
níze se jeví jako rozumnější nákup více slitků 
po 10–100 g.

Do zlata jde investovat  
i s pětistovkou měsíčně

A co když nemáte zrovna volné peníze na 
nákup kila zlata:)? Pak přichází v úvahu různé 
investiční programy, kde si zlato nakupujete 

Finanční poradna

doplňuje naši vlastní internetovou poradnu 
pro těhotné. Jsme si také vědomi, že jsme až 
posledním článkem, který může rozhodnutí 
zvrátit. Fáze rozhodnutí probíhá již v ambu-
lancích registrujících gynekologů. Ti budou 
s celým projektem seznámeni na pravidelné 
vzdělávací akci našeho oddělení a budou tak 
moci poskytnout svým klientkám všechny po-
třebné informace hned v jejich praxích.” Doc. 
MUDr. Ondřej Šimetka, přednosta porod-
nicko-gynekologické kliniky Fakultní ne-
mocnice Ostrava, potvrzuje, že žadatelky 
o  interrupci odbornou pomoc potřebují. 
„Mnoho žen v těžké životní situaci skutečně 
nevidí jiné východisko, než podstoupit vý-
kon k ukončení těhotenství, a cítí se být pod 
obrovským časovým tlakem. Chceme, aby 
se dozvěděly, že existují organizace, které 
jim v této těžké chvíli mohou pomoci a po-
radit, eventuálně i rozhodnutí přehodnotit”. 
MUDr. Marek Ožana, primář gynekologie 
a porodnictví Městské nemocnice Ostra-
va, se zapojením do projektu neváhal ani 
minutu. „Rodíme děti. Jsme zvyklí bojovat 
o jejich život. Vše, co tyto životy zachraňuje, 
stojí za to udělat nebo podpořit.“ Přednosta 
Gynekologicko-porodnické kliniky FN Brno 
doc. MUDr. Vít Weinberger, Ph.D. zapojení 
Fakultní nemocnice Brno do projektu vítá: 
„Na naší klinice rodíme nejvíce dětí ze všech 
porodnic v  republice, zachraňujeme životy 
dětí a matek při těžkých porodech a pomáhá-
me přežít předčasně narozeným dětem. Pro-
to mi dává smysl zabojovat o život každého 

počatého dítěte. A nasměrovat ženy zvažu-
jící interrupci na Linku pomoci je minimum, 
co pro tyto ženy můžeme na klinice udělat.“ 
„Spolupráce s městy a nemocnicemi si vel-
mi vážíme, protože pomoci můžeme jen těm 
ženám, které se o naší Lince pomoci dozvědí 
a najdou odvahu zavolat a svěřit se,“ vysvět-
luje Jaroslava Trajerová, vedoucí projektu 
„Nesoudíme. Pomáháme“. Projekt vznikl 
právě na základě dlouholetých zkušeností 
poradny Linky pomoci, kam se ročně ob-
rací více než 500 žen. „Žena se na počátku 
nečekaného těhotenství ocitá při selhání 
otce dítěte v akutní krizi. Musí se rychle roz-
hodnout, často v řádu dní, zda si dítě uhájí, 
a nemá možnost si o své situaci v klidu pro-
mluvit. Spolupráce s městy a nemocnicemi 
ženám umožňuje dozvědět se o Lince pomoci, 
kde si o věci mohou v klidu promluvit a najít 
pomoc a podporu.“ Z mnohaleté zkušenosti 
Hnutí pro život vyplývá, že jen málo žen 
volí potrat skutečně ,,svobodně“. Mnohdy 
jednají pod skrytým či otevřeným nátlakem 
ze strany svých partnerů, rodičů, dalších lidí 
a nejrůznějších okolností. 

Hnutí pro život ČR pomáhá nečekaně tě-
hotným ženám. Připomíná mužům jejich 
odpovědnost za ženu a dítě a usiluje o obno-
vu společenského respektu k nenarozeným 
dětem. HPŽ se kromě přímé pomoci ženám 
obrací také na státní správu a samosprávu 
s návrhy na účinnější pomoc pro nečekaně 
těhotné ženy rodiny s více dětmi. Díky zku-
šenostem z jarní vlny koronaviru napomohlo 

HPŽ rozšíření státní Mimořádné okamžité 
pomoci o možnost jejího využití na úhradu 
splátek hypotéky.

Jak pomáhá Linka pomoci nečekaně 
těhotným ženám a ženám, které se 
cítí být nuceny k podstoupení po-
tratu?
• 	 konzultantky vyslechnou Vaše obavy 

a společně s Vámi hledají řešení 
• 	 můžete si nezávazně pohovořit o všem, 

co Vás trápí 
• 	 psychologické poradenství 
• 	 sociálně-právní poradenství při jednání 

s úřady 
• 	 když nepomohou sociální nástroje státu 

– mimořádná finanční pomoc sociálně 
slabým rodinám nebo osamělým ženám 
čekajícím dítě 

• 	 když vypadne jeden příjem u středně pří-
jmových rodin čekajících třetí dítě – roční 
hrazení hypotéky nebo jiného investiční-
ho úvěru 

• 	 psychoterapeutická pomoc ženám po 
spontánním či umělém potratu 

• 	 mediace partnerských konfliktů

www.NESOUDIMEPOMAHAME.CZ
Čekáte-li nečekaně dítě,  

volejte 800 108 000

Zdroj: Informační oběžník – Hnutí pro život 
Listopad 2020
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České a moravské hory v posledních týdnech 
zaplavily davy návštěvníků a turistů. Bohužel 
například v  Krkonoších a  Beskydech po ně-
kterých zůstává velké množství odpadu od-
hozeného mimo kontejnery a koše. To i přesto, 
že lidé mohou v mnoha horských střediscích 
odpady nově třídit do speciálních třikošů při-
stavených u parkovišť, výchozích míst na túry 
nebo u výdejních okének. 

Sedm desítek designových „třikošů“ dopl-
nilo v horských resortech od loňského roku 
síť tradičních velkých barevných kontejnerů 
na třídění odpadů. Menší speciální koše na 
plasty, papír a směsný odpad jsou díky pro-
jektu společnosti EKO-KOM s názvem Tří-
díme na sněhu umístěny přesně tam, kde 
vzniká odpad z obalů, ale kam se zároveň 
nedostanou těžká svozová auta. Tříděný 
odpad z třikošů je tak svážen ve spolupráci 
s  lyžařskými areály například skútry nebo 
rolbami. 

Třikoše mají samy o sobě motivovat ke tří-
dění odpadů, protože jsou téměř celé, včet-
ně výplňových pytlů, vyrobeny z recyklova-
ných plastů. Jejich patentovaná konstrukce 
je navíc vyrobena tak, aby odolala náročným 
zimním horským klimatickým podmínkám. 
Před uvedením do provozu byly pilotně 
testovány například na krkonošské Černé 
hoře nebo na hoře Slamník v resortu Dolní 
Morava. V současnosti mohou návštěvníci 

využívat třikoše kromě Krkonoš a Králického 
Sněžníku také v Krušných horách, Orlických 
horách, Jeseníkách, Beskydech, Javornících, 
ale také v Novém Městě na Moravě. 

Ředitel komunikace Autorizované oba-
lové společnosti EKO-KOM si chování zod-
povědných třídících návštěvníků hor zatím 
pochvaluje: „Přestože síť třikošů v  českých 
a moravských horách stále ještě rozšiřujeme, 
od uvedení do provozu již do nich lidé vytřídili 
přes dvacet dva tun plastů a papíru. Očeká-
váme však ještě větší zájem, protože jakmile 
to epidemiologická situace dovolí, podpoří-
me třídění v zimních areálech promo akcemi 
a brožurkami v  infocentrech a pokladnách. 
Zájemci již nyní najdou informace o  třídění 
na horách na Facebooku, Instagramu a webu 
tridimenasnehu.cz.“

Lucie Müllerová: tisková mluvčí EKO-KOM, a.s., 
telefon: 602 186 205, e-mail: mullerova@ekokom.cz

Milan Anděl: manažer projektu Třídíme na sněhu, 
telefon: 721 071 236, e-mail: andel@mamiart.cz

Informujeme… 
Davy turistů mohou na horách 
třídit odpady do speciálních  
třikošů

klidně po pár stovkách měsíčně, pravidelně, 
čímž eliminujete kolísání cen, průměrujete 
nákupy a kdykoliv si můžete nechat zaslat 
zlato ve fyzické podobě. Našim klientům do-
poručujeme program, kde mohou posílat 
peníze kdykoliv, v jakékoliv výši a garantuje-
me jim i směnu nakoupeného zlata zpět na 
peníze, či zaslání fyzického zlata. Tento způ-
sob investice má výhodu, že nepotřebujete 
jednorázově větší obnos peněz, neriskujete, 
že jste nakoupili zrovna draze. Při začátku 
investice je Vám otevřeno tzv. váhové konto, 
kde se každá koruna přepočte podle aktu-
ální ceny zlata na hmotnost. Každý měsíc 
tak navyšujete váhové konto zlata o gramy 
podle zaslané částky a kdykoliv se můžete 
rozhodnout, jestli si necháte zaslat zpět fy-
zické zlato, ponecháte v bankovní úschově, 

směníte zpět na peníze jednorázově nebo si 
necháte zasílat měsíční rentu zpětným od-
prodejem zlata z vašeho váhového konta. 
Výhodou je i osvobození od DPH, anonymi-
ta vlastnictví, rychlá směna zpět na peníze 
(3 dny) a hlavně udržení dlouhodobé hod-
noty. Zlato nelze doporučit jako spekulativní 
nástroj pro krátkodobou investici, ale ideál-
ně 10 a více let. 

Na co si dát pozor!
Na společnosti, kde se na 1 cihlu skládají 

stovky střadatelů. V Ostravě existovala ještě 
rok zpátky firma (už zanikla i s penězi klien-
tů), kde jste si koupili zlato, ale to jste jim 
ponechali a oni vám vypláceli roční výnos – 
ve skutečnosti si 1 cihlu kupily min. desítky 

lidí a firma si pod záminkou prodeje zlata 
půjčovala peníze na jiné aktivity. Také exis-
tují výhodné nabídky, kde získáte certifikát, 
že máte zlato a posíláte někde peníze, ale 
po letech zjistíte, že vám zbyl jen ten certifi-
kát. Pokud někde zlato necháváte v úscho-
vě, zkontrolujte si, že je pojištěno do 100 % 
hodnoty a zlato je účetně vedeno odděleně 
u společnosti, u které jste ho nakoupili, jako 
správa cizího majetku, kdy s ním daná spo-
lečnost nemůže nakládat.

Máte-li zájem investovat do zlata, nevá-
hejte se obrátit na specialisty Českého insti-
tutu finanční odpovědnosti, popř. si projděte 
více článků na www.cifo.cz. 

Autor: Petr Olašin, ČIFO – Český institut finanční 
odpovědnosti a.s., tel. 736 472 120, 

e- mail: info@cifo.cz, www.cifo.cz

Foto: Třikoše, Autor: Třídíme na sněhu

Špatné  
parkování 
vozidel

Jako každý rok, tak i  letos se ob-
jevují v  zimním období nešvary, 
kdy řidiči nechávají svá vozidla 
odstavena na veřejných komunik-
acích a  brání tím průjezdu traktorů 
odklízejících sníh. Nenechávejte, 
prosím, své automobily takto zapar-
kované! Upozorněte na tyto nedobré 
zvyklosti i své sousedy! 

V takových případech (viz přiložené 
foto) vám v  dané lokalitě nebude 
moci být sníh odklizen.

Josef Žák, odbor služeb
Foto: Archiv odboru služeb
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Vratislav Kryl (66) – bašťanský senior, 
jehož nejlepším kamarádem je fotoaparát 
a fotografování se mu stalo koníčkem.

Říká o  sobě: „Narodil jsem se v  Bašce, 
doma v kuchyni na otomanu. Dral jsem se 
na svět tak rychle, že matka nestihla dojet 
do nemocnice ve Frýdku. Rodila mě po-
rodní bába – Bašťanům všem dobře známá 
– paní Boháčová. V Bašce jsem také chodil 
do základní školy, jen do páté třídy. Ředite-
loval pan Dušek a zástupcem mu byla jeho 
manželka. Neodpustím si dodat, že manželé 
Duškovi byli vynikající lidé. Šestou až devá-
tou třídu jsem vychodil v Janovicích, kde 
ředitelem byl pan Mokroš. Asi v sedmé třídě 
jsem začínal jezdit závodně na kole a dotáhl 
jsem to do dorostenecké reprezentace. Po 
ukončení základní školy jsem nastoupil na 
SOU NHKG, učební obor – provozní elek-
tromontér, silnoproud. V  NHKG jsem po 
vyučení pracoval osm let. V roce 1980 jsem 
nastoupil na šachtu ve Staříči na hlavní roz-
vodnu, odkud jsem odcházel v roce 2017 
do důchodu“.

A jak prožívá své volné dny nyní? Zahrad-
ničí, rád chodí po horách s klubem českých 
turistů a  s  místními seniory objevuje při 
vycházkách krásy našeho regionu i  naší 
nádherné vlasti. A  vždy s  fotoaparátem 
v ruce. I já od něj dostávám fotografie pro 
bašťanský Zpravodaj a jsem za to ráda. Po-
kud vás, milí spoluobčané, zajímá, co pro něj 

fotoaparát a focení představuje, čtěte další 
řádky rozhovoru.

Vráťo, uvědomuji si, že když jsem začala 
v bašťanské kultuře pracovat, setkávala 
jsem se ještě s tvým otcem, kterého si též 
pamatuji, vždy s fotoaparátem v ruce, je 
to tak?

Ano, fotografování bylo pro mého otce 
Josefa Kryla velkým koníčkem. A byl to právě 
on, který mě zasvětil do tajů fotografování. 
Bylo mi kolem osmi let, když jsem s fotogra-
fováním začínal. Základy jsem měl opravdu 
dobré.

Myslela jsem si, že od něj jsi dostal zákla-
dy focení. Měl jsi svůj fotopřístroj nebo Ti 
jej otec půjčoval? A jaká to byla značka?

Jsem odkojený na Flexaretě (s možností 
nafocení dvanácti snímků) a temné komoře 
– tam se zpracovávaly filmy a dělaly se fotky. 
Nic jiného v této době doma nebylo. Pak otec 
ze zájezdu do Kyjeva dovezl fotoaparát Kiev, 
to už byl foťák na kinofilm – 36 snímků. Pak 
jsem si koupil poloautomatický fotoaparát 
Sokol – také na kinofilm – 36 snímků. Jelikož 
se technika dále vyvíjela, pořídil jsem si ná-
sledně kolem roku 2000 digitální fotoaparát 
Panasonic s objektivem zn. Lumix. To už bylo 
jiné kafe. No, a jak už to bývá, nic není na věky, 
a tak nyní mi dělá radost nový fotoaparát zn. 
Canon a k tomu různé objektivy. 

Vráťo, máš nějaké „pikantní“ zážitky s fo-
toaparáty nebo z cest při fotografování?

Nač snad nikdy nezapomenu – to je historka 
z dvoudenního zájezdu v Jeseníkách v roce 

Rozhovor s Vratislavem Krylem

V naší obci jsou místa, kde se vyskytují 
dřeviny napadené jmelím. Nejčastěji to je 
kolem silnic (stres z dopravy), vodních zdrojů 
(zamokření) a v zahradách. Silně jsou atako-
vány solitéry v krajině, aleje a staré stromy. 
Dřeviny, které jsou tímto poloparazitem 
napadeny, se stávají jeho nedobrovolným 
hostitelem, kterým mohou být i několik de-
sítek let. 

Jmelí je stálezelený keřík, vytvářející v ko-
runách dřevin kulovité trsy o průměru až 
1 m. Jedná se o dvoudomou rostlinu. Zná-
me dva druhy, a to jmelí listnáčové a jmelí 
jehličnanové jedlové. 

K jeho rozšiřování nejčastěji přispívají ptá-
ci prostřednictví svého trusu. Dalším způ-
sobem šíření semen jmelí je na zobácích, 
případně na jiných částech těl ptáků. Ptáci 
mají ve zvyku si zobáky čistit jeho otíráním 
o větve stromů. Tímto způsobem může dojít 
k přenosu i na značné vzdálenosti. K místním 
dřevinám, které jsou silně napadány jmelím, 
patří lípy, topoly, jasany, vrby, javory, dále 
jabloně a jeřáby ptačí.

Jak může běžný občan pomoci, když na 
svém pozemku zjistí ohnisko výskytu? 

Při počínajícím výskytu odstranit jmelí 
ořezem větví s celými trsy a u silných větví 
provést seříznutí kůry s horní vrstvou dřeva 
a zakryt takto ošetřené větve černou fólií. 

V případě napadení více než 50 % objemu 
koruny – dřevinu pokácet. Bez vydaného 
povolení lze pokácet dřevinu, která má ve 
výšce 130 cm nad zemí obvod kmene menší 
než 80 cm, dále ovocné stromy rostoucích 
v zahradách. 

Ke kácení ostatních dřevin je nutné „Povo-
lení kácení dřevin rostoucích mimo les“. For-
mulář je dostupný na webových stránkách 
obce Baška nebo přímo na našem obecním 
úřadě. � Zdroj: https://www.ochranaprirody.cz

Vypsala: Karla Bernátková, vedoucí odboru 
organizačního a správního

Informujeme… 
Jmelí v naší obciVíte, že…

máme v Bašce u kulturního domu 
umístěný kontejner na nepotřebné 
šatstvo (textil)? Je zde možné odložit 
veškeré staré textilní šatstvo. Nevhazuj- 
te prosím staré boty, kabelky, kožené 
a koženkové součástí oděvů apod.

Josef Žák, odbor služeb
Foto: archiv odboru služeb Baška
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2017. Když jsem se při chůzi do kopce rozhodl, 
že si svléknu bundu a foťák jsem pěkně odlo-
žil do měkkého borůvčí. Schoval jsem bundu 
do batohu a odešel. Asi po dvou kilometrech 
chůze jsem chtěl něco vyfotit a zjistil jsem, že 
foťák nemám na krku, ani v batohu. (Fotoapa-
rát jsem měl necelé dva měsíce!) Kamarádi mi 
řekli – nech tu batoh a běž ho hledat. Tak jsem 
běžel z kopce dolů, ptal jsem se turistů, jestli 
náhodou nenašli foťák, odpovědi byly zápor-
né. Věděl jsem, kde jsem asi tak zhruba věci 
odkládal. To mi málokdo uvěří, jakou jsem měl 
radost, když jsem ho našel! Pro dokreslení – já 
jsem totiž večer odjížděl do Prahy, kde jsem 
u dcery přenocoval a další den brzy ráno jsme 
letěli přes Brusel do Mexika. Z tohoto důvodu 
jsem si nový fotoaparát Canon vlastně koupil 
a málem jsem o něj přišel! Stáli při mně snad 
všichni svatí, že foťák nikdo nevzal!

Tak to jsi měl velké štěstí! 
Vráťo, vím, že tehdejší předseda místní 

osvětové besedy František Vaníček má ve 
svém fotoarchivu spoustu fotek tvého otce, 
Ty taky? Jaká témata na nich převažují?

Otec fotil mě a  bratra od malička přes 
různé společenské a  sportovní události. 
Mám radost, když dodnes vidím jeho fotky 
v obecním zpravodaji. Našel jsem po něm 
mnoho fotek a negativů, které, když mám 
čas, tak se skenerem archivuji. 

A řekni mi, co ty fotíš nejraději?
Určitě to jsou záběry z mých turistických 

výšlapů a vycházek, ale též si rád pohraji se 
záběry z přírody v kterékoliv roční době.

Ano, některé tyto fotografie se ke mně 
dostávají a jsem za ně ráda. I v Hodoňovi-
cích jsi fotil na většině akcí Čendaspolku. 
Která Tě nejvíc oslovuje, která je na focení 
nejnáročnější?

Víš, focení je pro mě takový adrenalin. 
Když vezmu foťák do ruky, to je jako bych 
byl v jiném světě. Je to spolu s turistikou jed-
na z mých největších zálib a především tady 
vznikají má fota. Když jdu fotit nějakou akci, 
tak do prvního cvaknutí spouště jsem trochu 
nervózní, a pak už jsem ve svém světě. To pla-
tí hlavně pro akce, kde není dostatek světla. 

Jednou, při focení akce Čendaspolku, mi foťák 
vypověděl službu. Začala hřát baterie, prostě 
se ihned vybila. Naštěstí už jsem měl vše nafo-
ceno a zbytek jsem vzal mobilem. Fotoaparát 
byl ještě v záruce, tak jsem problém vyřešil 
reklamací. I takové nepříjemnosti se stávají 
– právě ve chvíli, když to nejvíce potřebuješ!

Uchováváš si fotky v počítači nebo si ale-
spoň některé necháváš vyvolat?

Ano, fotky si archivuji v počítači a zálohuji 
na externí disk, když je potřeba, tak si je i vy-
tisknu. Teď s tou koronou se žádné akce ne-
konají, a proto nejsem z toho ve své kůži. Rád 
bych popřál všem lidem, aby ve zdraví přežili 
tuto nepříznivou situaci, těšili se dobrému 
zdraví, abychom se zase brzy mohli setkat.

I já Ti přeji krásné pohledy na přírodu, 
lidi a  vše okolo. Jen tak mohou vznikat 
nezapomenutelné záběry, které budou 
moci obdivovat i generace příští. Děkuji 
Ti za rozhovor a fotografie, které ochotně 
poskytuješ pro obecní Zpravodaj.

Rozhovor vedla: Dajana Zápalková

Dokázal totiž po roční odmlce, kdy  
v  srpnu 2019 vynesl na vrchol Sněžky re-
kordních 211 kilogramů a šest týdnů nato 
pak vyhrát i se 60 kilogramy Sherpa rallye 
v Maďarském Edgaru, tento svůj výkon ještě 
o 45 kilogramů překonat. 7. listopadu 2020 
totiž tento 52letý amatérský nosič vynesl ze 
sedla Pusteven k soše Radegasta na zádech 
náklad o hmotnosti 256 kilogramů, čímž vy-
tvořil další, nejen nový český (a slovenský), ale 
i evropský, ne-li světový rekord. 

Tomuto neskutečnému výkonu ovšem 
předcházel tvrdý trénink i dřívější výnosy, se 
kterými začal zcela nevinně již před 12 lety 
ve Vysokých Tatrách. Na svůj největší výstup 
se ovšem Zdeněk začal připravovat až 1. září, 

a to na úpatí Lysé hory, kde cca jednou týdně 
zdolával s krosnou úsek dlouhý 1 500 metrů 
s nákladem barelů s vodou vážícími postupně 
od 30 až po 170 kilogramů. Pro tuto již docela 
hraniční váhu si musel ovšem doupravit svou 
osvědčenou speciální jasanovou krosnu, aby 
ho ochránila z případného nebezpečí pádu 
od možného zranění, viz foto.

Po intenzivní přípravě plánoval své cca tři 
hodiny pravdy na 18. října. Ty mu však zhatila 
předně půl metrová sněhová nadílka na Pus-
tevnách a pak i ze 17. října onemocnění Covid 
-19. Proto až 7. listopadu, tři dny po skončení 
karantény, v níž toliko kolem záhonů s ce-
lerem co cca tři dny byl nucen jen trénovat 
s 200 a více kily, pro rozejití naložit si nechal 

od asistenta na krosnu zprvu náklad o váze 
150, pak 203, 243, až se nakonec zastavila na 
úctyhodných 256 kilech / 432 kusech 0,5 litro-
vých plechovkách s pivem; kde přidat si více 
mu bylo rozmluveno z obav asistentů…, byť 
tělo mu říkalo, že i připravených dalších min. 
24 (až 36) piv (268 až 275 kg) by určitě šlo.

U „jen“ této váhy přitom zůstal jen proto, že 
mu připomínala televizní vzpomínky z jeho 
osmi let, kdy t.č. pro něj s úžasem v roce 1976 
tehdy nejsilnější muž světa, 160 kilogramů vá-
žící Vasiliv Alexejev z tehdejšího SSSR, vytvořil 
na olympiádě v Montrealu v nadhozu rekord 
256 kilogramů. https://www.televizeseznam.
cz/video/sportovni-okamziky/nejsilnejsi-muz-
-sveta-1976-186397

Víte, že… 
Zdeněk Pácha, občan z Kunčiček u Bašky, 
stále válcuje své konkurenty a překonává limity

Lysá Hora 25. 3. 2009, Šantán už dnes neexistuje Něco z archivu – s bratrem a otcem při práci v JZD, koncem 50. let 20. stol.
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„Nejhorší vždy bude tu váhu zvednout a udělat 
s ní ty první 2 kroky, neb udržet rovnováhu, zvláš-
tě v závěru vynášky, kdy tlak na jednu nohu v jed-
né chvíli je hodně přes 400 kg, bude na zbláznění, 
a pak hlavně nepřehnat počet kroků do pauzy, 
aby tělo po zastavení nezkolabovalo kvůli kyslí-
kovému dluhu,“ svěřuje se rekordman. 

„Výstup jsem si proto rozplánoval na úseky, 
určitý počet kroků a nutné zastávky k oddechu.  
V počáteční mírnější části jsem byl schopen do 
pauzy ujít i více jak 50 kroků a na odpočinek mi 
stačila jen půl minutka. Když ale začala cesta 
stoupat, snížil jsem si tempo na cca 40 kroků 
a odpočíval již zhruba minutu. V nejprudším stou-
pání jsem tak šel raději už jen 30 kroků a pauzu 
na odpočinek si protáhl hodně přes minutu. Celý 
1 250 metrů dlouhý výstup s 90metrovým pře-
výšením jsem zvládl s nákladem 256 kilogramů 
ujít s asi 85 zastaveními a s cca 15 minutami na 
doúpravy krosny za tři hodiny a pět minut,“ vzpo-
míná Zdeněk.

52letý Zdeněk tím zároveň o úctyhodných 
48,5 kilogramů dokázal překonal 30 let starý 
207,5 kilogramový rekord legendárního tat-
ranského nosiče Laca Kulangy († 15. 9. 2020), 
který jej však z Hrebienka na Zámkovského 
chatu vytvořil ve 42 letech.

A co na to pivovar Radegast?
Za příkladnou propagaci tohoto „zlata-

vého moku“ z pod Beskyd obdržel Zdeněk 
Pácha 512 piv značky Radegast k  vlastní 
spotřebě!

Gratulujeme Zdeňkovi, přejeme mu hodně 
zdaru při překonávání dalších výzev.

Pro informaci o Zdeňku Páchovi:
Zaměstnání: valcíř v Liberty Ostrava a.s.

Dřívější výnosy: 

2008 – vynesl z Popradského plesa na Cha-
tu pod Rysy svých prvních 30 kilogramů

2009 – vynesl sám na Lysou horu 50 l sud 
piva – 68 kilogramový náklad

2010 – ve 2–4členném týmu byl u všech 
výher každého nosičského závodů v ČR

2011 – první účast na Sherpa rallye: ze Sta-
rého Smokovce na Zbojnickou chatu

2012 – první účast na Sněžka Sherpa cupu, 
v nosičském závodě na Sněžku

2013 – rychlostní rekord ve vynášce 50 l beč-
ky piva na Ještěd, pod lanovkou za 37 min., 

a na Sněžku se 60 kg za 1 hod. 40 min., Obřím 
dolem.

2013–4 – zorganizoval výnos 2 × 3 handi-
capovaných osob na Rysy (i z Polské strany)

2015 – vynesl za účelem přípravy na vý-
nos vozíčkáře na Mont Blanc na chatu Gooter 
(3 800 m n.m.) 30 l sud piva i s pípou o celkové 
váze 50 kilogramů

2016 – 263 výškových metrů chybělo pro 
nevlídné počasí jeho týmu k výnosu vůbec 
prvního vozíčkáře na vrchol Mont Blancu 
(4 809 m n.m.)

2017 – vynesl (z ½ po sněhu a ledu) vůbec 
prvního vozíčkáře na Lomnický štít.

2018 – vynesl od Slezského domu na vr-
chol Sněžky 150 kilogramů; za 1 hod. 15 min.

2019 – vynesl od Slezského domu na vr-
chol Sněžky 211 kilogramů; za 3 hod. 27 min. 

2020 – vynesl z Pusteven k soše Radegasta 
256 kilogramů; za 3 hod. 5 min. 

2021 – plánuje výnos až 300 kilogramů 
anebo třínásobek své váhy (bude-li zdráv!)

Ze zápisků Z. Páchy vypsala: Dajana Zápalková
Foto: archiv Z. Páchy
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Díky nepřízni-
vé koronavirové 
pandemii se Laši 
poslední den roku 
2020 nedočkali 
setkání s  lašským 
králem Zdeňou Vi-
lušem I. na lašském 

Řípu – Čupku, a tak si mnozí vyslechli jeho 
poselství on-line na www.lassko.eu. Pokud 
nemáte přístup k  těmto stránkám a  jste 
zvědaví, jaké povzbuzení letělo od „hlavy 
Lachů“ do světa, tak čtěte:

„Zdravim cely velky ľašsky narod na Mora-
vě, ve Slezsku, na Kysucach, v Haliču, v Praze 
a aji na tym celym Božim světě! Po dvanacty 
raz se nělučime ze starym rokem na ľašskym 
Řipu, bo zla pandemia teho koronavirusa 
nas hromsky všecky zasahla. Cely Boži svjet 
je v ohrožeňu, nikeho to bestyjstvo něšetřy. Vi-
rus se něvybira, je mu jedno esli stě nalevo, či 
napravo, esli stě z Evropy, Azyje, Afryky, Ame-
ryky, Australije, esli stě chudi, či bohati. Temu 
se chraňtě, očkujtě se, posluchajtě vrchnosť, 
chovajtě se zodpovjedně, ať se z teho marasa 
brzo dostaněm, ať se zas ve zdravi sejděm na 
Čupku, na Radhošťu, na vlastivjednych vyšla-
pach, či indě...

Dvanacta hodina našeho středoevropskeho 
časa odbila, to znači, že Novy rok začina pro 
všecky Ľachy svjeta! Na stary nic moc vydaře-
ny rok se doma truňkem čistym, palenym přy-
pijtě, ať ho z pamjeti vymažem. Ten Novy rok 
2021 fajnym ľašskym liguerem s tatarčokem 

přyvitajme, by nam po cely rok šmakovalo, 
zdravi služilo a sila hromska v nas furt byla! Tuž 
vam všeckym vinšuju hromady štěsťa, pohody 
a Božiho požehnani! Zdruv, ať služi!“ – zvolal 
Král lašský.

Zdroj: www.lassko.eu

Zatímco většina světa byla letos kvůli 
pandemii koronaviru zavřená doma, Taťána 
Bujnochová strávila šest měsíců na cestě. Za 
tu dobu přešla 4265 kilometrů dlouhou Pa-
cifickou hřebenovku, která vede západním 
pobřežím Spojených států od Mexika až po 
Kanadu.

Zvládla to bez přípravy a s mizernou ang-
ličtinou. Potýkala se se ztíženým zásobová-
ním, hladem, úrazem i divokou zvěří. Ani na 
chvíli ale nepomyslela na to, že by to vzdala.

„Spousta lidí se na tuhle cestu vydává, protože 
hledají sami sebe nebo si tam chtějí vyřešit ně-
jaký problém. Já jen chtěla jít na dlouhou túru.  
A tak jsem si vybrala jednu z nejdelších ucelených 
cest na naší planetě,“ říká pětačtyřicetiletá pro-
jektová manažerka a lektorka na volné noze.

Celý článek si v nezkráceném znění může-
te přečíst ve speciálu Forbes Woman 2020.

Přečetli jsme za vás… 
Novoroční poselství lašského krále

Chtěla jsem jen na dlouhou túru. Češka zvládla 
4265 kilometrů Pacifické hřebenovky
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Na počátku roku 2020 
měl výbor SK obsáhlý 
plán akcí kulturních, tu-
ristických, poznávacích, 
divadelních i  sportov-
ních. Byl to rok, kdy před 
25 lety vznikl. Těšili jsme 

se, že po dvou letech jsme zpátky ve vlastních 
prostorách v klubovně v penzionu v Kunčič-
kách u B. Velká zahrada, teplo po celý rok, 
žádné schody, které starší členy odrazovaly 
od účastí na akcích.

V lednu jsme uspořádali – Den otevřených 
dveří, každý si mohl prohlédnout nově vyba-
venou klubovnu a poslechnout si přednášku 
o ruční výrobě mýdla, vlasových šamponů 
a dalších kosmetických produktech, dát si 
kávu, čaj a posedět se známými.

Užili jsme si procházku kolem přehrady 
a dál až do rybářského domu Radka Foldyny 
v Bašce, který nás seznámil se svým podni-
káním. Dále jsme pokračovali do Bašťanky 
na oběd a bowling.

V únoru jsme se na Seniorském večírku 
setkali s přáteli – seniory z Janovic, Krmelí-
na, Pržna, Krásné, Palkovic, Paskova, dobře 
si zatančili a zazpívali při hudbě manželů 
Paroubkových.

Ještě jsme stihli zajistit turistický výšlap 
kolem Nové Dědiny a divadelní představení 
Prodané nevěsty v divadle v Českém Těšíně. 

Začátkem března se 8 členek sešlo při 
výrobě velikonočních ozdob. Pod vedením 
paní Čvandové háčkovaly vajíčka, motýly 
i lístečky. Pak „přilétl“ coronavirus a začala 
vládní nařízení – opatření 3R: roušky, ro-
zestupy, mytí rukou. A jelikož jsme nejvíce 
ohrožená skupina (průměrný věk členů SK 
je 74 let), nemohli jsme se scházet a zůstali 
jsme izolovaní doma až do konce května. 

Přesto se výboru podařilo v květnu ke Dni 
rodiny svým členům pro povzbuzení a dob-
rou mysl předat malý dárek s přáním.

V červnu 60 členů překonalo strach a oba-
vy z coronaviru a přišlo do zahrady Hostince 
U Čendy v Hodoňovicích na smažení vaje-
činy. Smažilo se ze 180 vajíček a kila špeku. 
Při harmonice a kytaře poseděli a zpívali do 
večera. Začali jsme se znovu spolu scházet, 
místo v klubovně tak každé pondělí na pře-
hradě v Bašce. Uspořádali jsme soutěž o nej-
lepšího hráče – hráčku v kuželkách. Turnaj 
byl ukončen v září. V kategorii muži se na 
1. místě umístil Bedřich Šnyta, druhý Jaroslav 
Meca, třetí Václav Mičulka. Ženy – 1. místo 
Mirka Chvostková, druhá Inka Kmoštáko-
vá, třetí Pavla Karásková. Na procházku za 
zdravím se šlo z Čeladné přes Opálenou na 
Ondřejník a dále do Frýdlantu n. Ostravicí.

V červenci jsme pro 50 členů uspořáda-
li jednodenní poznávací zájezd do Vizovic 
a Zlína a turistický výšlap z Morávky na Slavíč. 

V srpnu byla v klubovně přednáška o ne-
kalých praktikách podomních prodejců elek-
třiny a jiných produtků. Turistický výšlap byl 
z Visalají k Bebkovi a dál na Morávku.

V září navštívilo 40 seniorů v Kulturním 
domě divadelní představení „Slavičí dům“, 
které nastudoval ochotnický spolek herců 
z Bašky. Skupina deseti seniorů se vydala na 
pochod z Frenštátu po neznačené stezce do 
Kopřivnice. Uskutečnil se autobusový zájezd 
pro 45 členů do Kunína s návštěvou zámku 
a prohlídkou Štramberka. 

V průběhu roku, pokud to vládní opatření 
umožňovala, tak skupina 13 až 17 seniorů 
hrála v klubovně šipky. 

V říjnu přišla druhá vlna coronaviru a nová 
vládní nařízení. Znovu jsme museli omezit 
setkávání a akce v uzavřených prostorách. 
V tomto nouzovém stavu jsme zrušili tradiční 
akci opékání klobásek, zájezd – Luhačovice 
– Valašské Klobouky (vinný sklípek), tradiční 
setkání jubilantů, divadelní představení v KD 
Baška, vánoční posezení s oslavou 25. výročí 
založení Seniorklubu, turistické výšlapy i Se-
niorský večírek v roce 2021. 

Výbor SK v této těžké době pro potěšení 
145 členů připravil Mikulášskou nadílku (přá-
ní do roku 2021, štěstíčka a malý dáreček), 
kterou úsekové důvěrnice osobně předaly 
členům klubu.

Přejeme si, aby PES v novém roce přestal 
štěkat a umožnil nám žít život, na jaký jsme 
byli v minulosti zvyklí. Mohli se stýkat s rodi-
nou, se sousedy, cestovat, odložit roušky. Za-
pomínáme, všechno nám dlouho trvá a těžko 
si zvykáme na novoty. � Za výbor SK Baška 

Antonie Naisarová, předsedkyně

Zpráva o činnosti Seniorklubu Baška za rok 2020
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Dle nařízení Vlády ČR je knihovna stá-
le v  režimu „výpůjček přes okýnko“, to 
znamená, že do knihovny lze přijít, vrátit 
knihy a tituly, které si chcete odnést domů 
(od vašich oblíbených autorů – detektivky, 
romány, dětské knihy) vám ráda vyberu, na-
chystám k vypůjčení. Jak dlouho tento pro 
nás čtenáře nepříznivý stav ještě potrvá, to 
opravdu nikdo z nás není schopen předví-
dat. Musíme prostě vydržet.

Výstavu obrazů Dagmar Sofie Molino-
vé – STŘÍPKY DĚNÍ, kterou můžete shléd-
nout zde: https://youtu.be/xV-YQYeKsw.

Výstava je prodejní, proto případní zá-
jemci o  koupi některého díla kontaktujte 
knihovnici na tel.: 553 034 332

Kdo je Dagmar Sofie Molinová?
Jsem koučka a  učitelka matematiky ze 

Slezska, která nyní působí v Praze. 

Ve volném čase se 
ráda věnuji malbě 
a fotografování, pro 
tvorbu používám 
různé techniky:

Enkaustiku – me-
todu žehlení barev-
ným včelím voskem, 
malbu olejovými, 
akrylovými barvami 
či akvarely a smalto-
vání. 

Srdci nejbližší je mi nejspíš smaltování. 
Barevnost smaltu při vypalování vytváří 
nádherné efekty, které podtrhují jedineč-
nost díla. Postupné barevné proměny pod-
porují fantazii a  smaltování se stává tvůr-
čím procesem, který si zamiluje každý, kdo 
tvoří pro radost a nadšení. 

Celým životem mne provází poezie, ráda 
doplňuji své obrazy na výstavách dopro-
vodným textem, ať už veršovaným nebo 
prózou. Ve svých sbírkách Jinak se kromě 
života neděje vůbec nic, Svoboda je jen 
jiné slovo pro lásku, Koprnění, Stříp-
ky z  Indie, Jak stisknout ruku životu?, 

Srdce na dlani, Kam mne zavedla cesta 
přes žhavé uhlíky…, střádám postřehy ze 
života kolem mne i ve mně… 

Ráda rozdávám růže lidem jen tak pro 
radost.

Připravujeme pro vás…
Březen – duben – odložená výstava ob-

razů Elišky Reskové

Co se dělo v knihovně

Fazolový guláš  
s hovězím  
masem

Co vše potřebujeme:
•	 300 g bílých fazolí
•	 400 g hovězího masa
•	 olej
•	 1 velká cibule
•	 kmín
•	 sůl
•	 pepř
•	 mletá paprika
•	 2 stroužky česneku

•	 bobkový list
•	 100 ml kečupu

Příprava:
•	 12 hodin namočené fazole uvařte s bob-

kovým listem doměkka (můžeme přidat 
větvičku saturejky, snižuje nadýmání)

•	 poté je sceďte
•	 cibuli zpěňte na oleji
•	 přidejte nakrájené maso + kmín, orestu-

jeme, poprášíme paprikou, podlijeme, 
dusíme

•	 přidejte prolisovaný česnek, kečup, fazole 
•	 ještě vše provařte

Chutná s chlebem i pečivem opravdu vý-
tečně!

Výborná rychlá hrnková buchta

Co vše potřebujeme:
•	 1 šálek polohrubé mouky (1 šálek = 250 ml)
•	 1 šálek cukru
•	 0,5 šálku rostlinného oleje
•	 0,5 hrnku vody nebo šťávy z kompotu
•	 3 ks vejce
•	 2 ks prášku do pečiva (1 až 2)
•	 citronová kůra i šťáva
•	 špetka soli
•	 tuk a kokos na vymazání plechu
•	 ovoce čerstvé nebo kompotované

Příprava:
•	 smíchejte mouku, cukr, olej, vodu - příp. šťá-

vu, vanilkový cukr, kůru a šťávu z citronu, sůl 
•	 přidejte celá vejce (bílky možno našlehat 

komu se chce), prášek do pečiva 
•	 těsto by mělo být řídké 
•	 plech vymažte tukem, posypejte kokosem, 

nalijte těsto (je-li husté, zřeďte vodou nebo 
mlékem)

•	 na to navrstvěte ovoce, kdo má rád kokos 
- posypejte kokosem

•	 pečte v mírně rozehřáté troubě 30-40 mi-
nut

Je to mňam, rychlé, pěkně to voní!
Dobrou chuť!

Vařte s námi 



14

ZPRAVODAJ OBCE BAŠKA

Prosinec je krásný měsíc v roce. Pro mnohé 
z nás je symbolem Vánoc, pohádek, lásky 
a sounáležitosti. Je to měsíc, kdy jsou k sobě 
lidé hodnější a laskavější. Prosinec je však 
také měsíc, ve kterém si připomínáme zají-
mavé významné dny. Těmto dnům jsme se 
v rámci celoročního projektu věnovali také 
s dětmi v družině Základní školy Baška.

V prosinci slavíme Mezinárodní den dob-
rovolníků a Mezinárodní den lidské solida-
rity. Tyto dny nám daly prostor zapřemýšlet 
nad tématy, jak tvořit svět krásnější. Nejdří-
ve jsme debatovali, co to je dobrovolnictví 
a dobrý skutek. Poté jsme si povídali, jaké 

dobré skutky jsme udělali v životě. No, a poté 
jsme měli brainstorming, jak budeme toto 
téma dále rozvíjet v družině. Vznikl nápad, 
že budeme celý měsíc dělat dobré skutky. Za-
vedli jsme si krabičku na naše dobré skutky. 
Jakmile děti udělaly dobrý skutek, napsaly jej 
na lísteček a vhodily do krabičky. Každý den 
jsme si lístečky přečetli a ocenili jsme potles-
kem družinové hrdiny, kteří dělají svět lepším. 
Poté jsme konali dobré skutky pro rodiče. Děti 
rodičům vyráběly svícen z keramiky a netra-
diční přáníčko. Dobré skutky jsme dělali také 
pro bašťanské seniory. Děti vyrobily obrovské 
vánoční přání, které jsme odnesli do budovy 

Senior v Kunčičkách u Bašky a nalepili jsme jej 
seniorům na hlavní dveře. Někteří senioři byli 
v tu chvíli venku, tak jsme je potěšili alespoň 
vánoční básničkou na dálku, v rouškách. Ko-
nání dobrých skutků pokračovalo společnou 
akcí školní družiny Smajlíci a Papoušci. Tento-
krát jsme dělali dobrý skutek pro volně žijící 
zvířátka. Ve svých třídách jsme vyrobili jedlé 
baňky z ovoce, zeleniny a semínek a jednoho 
dne jsme se společně setkali venku a uděla-
li jsme ptáčkům Štědrý den – ozdobili jsme 
stromeček těmito baňkami.

Další významný den, kterému jsme se 
věnovali, byl Mikuláš. U příležitosti tohoto 

Prosinec ve školních družinách ZŠ Baška
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Zoe Lúčanová

Časopis Mateřídouška
Svazování časopisů byl pradědečkův 

koníček. Pradědeček se jmenoval Ka-
rel Řeha a byl předsedou MNV (dneš-
ní obecní úřad) v Bašce. Svazoval také 
dobrodružné příběhy, které vycházely 
v novinách.

Mateřídouška se začala vydávat 
v roce 1945 a první vydání bylo 19. pro-
since. My doma máme 6 svazků Mate-
řídoušky od roku 1955–1960. Časopis je 
určen pro předškoláky a školáky, vychá-
zel a stále vychází každý měsíc. Svůj název 
časopis získal asi podle názvu květiny. Také 
je to název básně Karla Jaromíra Erbena. 

V  té době v  něm byly básničky, pohád-
ky, pohádkové příběhy na pokračování, 
také tam byly různé křížovky, hádanky a na 

konci komiksový příběh, například pří-
běh dvou atomíků Alfíka a Bětky, což 
jsou dva panáčci (červený a modrý), kte-
ří pomáhají Jirkovi při různých pracích 
a lumpárnách.

Na první stránce byla básnička vhodná 
do daného ročního období, k básničce 
byl vždy pěkný obrázek. 

Časopis stál 60 haléřů, vycházel v na-
kladatelství Mladá fronta, prvním zodpo-
vědným redaktorem byl známý básník 
František Hrubín. Nyní stojí 39,- Kč a vydá-
vá ho nakladatelství Czech news center. 

Kdybych si mohla vybrat, vybrala bych 
si určitě starší vydání. Proč? Bylo tam daleko 
více pohádek, příběhy na pokračování, básni-
ček a křížovky. A nebyly tam reklamy.

Příběh staré věci – pokračování prací žáků ZŠ Baška
Petr Bartulec

Kolovrátek 
Kolovrátek jsem našel na půdě rodinné-

ho domku u babičky Zdeňky v Bystřici nad 
Olší. Kolovrátek patřil mé prababičce Hele-
ně Sikorové (mamince od babičky Zdeňky). 
Prababička na kolovrátku pracovala přede-
vším v zimě a z ovčí vlny předla přízi. Z klu-
bíček příze pak pletla svetry, šály a ponožky. 

I když jsem si celý kolovrátek důkladně 
prohlédl, nenašel jsem tam rok výroby. Moje 
babička říkala, že má minimálně 80 let. Teď 
už na něm nikdo nepřede, ale je plně funkč-
ní, sám jsem si to vyzkoušel. 

O kolovrátku jsem zjistil, že vynálezce ko-
lovrátku není známý, poprvé byl použit prav-
děpodobně v Indii někdy mezi 6. a 11. sto-
letím a do Evropy se dostal ve 13. století. 
Používal se k výrobě příze.

Pro přehled, jak kolovrátek funguje, posí-
lám níže popis s obrázkem.

Pohyb pedálu (f) se přenáší na klikovou 
hřídel (d) s hnacím kolem (c). Otáčky hnacího 
kola se přenášejí na přeslen (r) (na vřetenu 

(x) a (u) (na cívce (b)). Na vřetenu je pevně 
nasazeno dvouramenné křídlo (a) s vodiči 
niti (i). Obsluha kolovratu uvádí šlapáním na 
pedál do pohybu křídlo a cívku a při tom drží 
v ruce chomáč vláken, ze kterého přidává 
pramínky na konec niti. Otáčkami vřetene 
se nit zakrucuje a zároveň navíjí na cívku.

svátu jsme se nejdříve seznámili s legendou 
o  sv. Mikuláši. Děti pochopily souvislosti, 
proč se tento svátek u nás slaví. Pomocní-
ky Mikuláše jsou andělé a čerti. My jsme se 
v družině zamýšleli také nad těmito posta-
vami a jejich charakteristikami. Prostřednic-
tvím pohádek jsme se dotkli pojmů „dobro“ 
a „zlo“ a rozebírali jsme chování jednotlivých 
postav v pohádkách. Učili jsme se tak rozli-
šovat dobré a špatné vlastnosti u lidí. Poté 
následovaly činnosti, při kterých jsme rozvíjeli 
naše prosociální chování. Děti ve skupinách 
tvořily vánoční výzdobu, udělali jsme si čertí 
odpoledne, při kterém jsme si v převlečení 
čertíků zahráli mnoho zábavných kooperativ-
ních her. Nádherný byl také Andělíčkový den. 
U příležitosti tohoto dne jsme se sešli v bílém 

oblečení, zahráli jsme si několik improvizač-
ních her a na závěr jsme si zahráli hru „Na 
dobré anděly“. Děti se u ní učily vyjadřovat, co 
se jim na druhém líbí. Tato ocenění jsme psali 
na papír a každé z dětí si tak odneslo domů 
památku, v čem vidí ostatní jeho jedinečnost. 

V  průběhu prosince jsme si připomněli 
i jiné významné dny. U příležitosti Meziná-
rodního dne hor jsme si povídali o nejvyš-
ších horách v Česku a ve světě, tvořili jsme 
společně horu ze sněhu, malovali jsme zá-
žitky z hor, jezdili jsme z kopce ve sněhu na 
sáčcích a improvizačně jsme ztvárňovali, co 
nám dávají hory. Mezinárodní den civil-
ního letectví jsme oslavili tvořením letiště 
ze stavebnic, skládali jsme letadla z papíru 
a hráli jsme námětovou hrou „V letadle“. Závěr 

prosince patřil Vánocům a tradicím – zdobili 
jsme stromeček, z pokácených stromů jsme 
trhali jmelí a věnovali jsme ho kolemjdoucím 
lidem pro štěstí, připomněli jsme si tradici 
Barborky, zažili jsme Štědrý den v družině, 
u jehož příležitosti jsme našli pod družino-
vým stromečkem nové hračky. 

Prosinec byl měsíc, který nám přinesl spous-
tu podnětů, jak můžeme společně dělat svět 
krásnější. Je to jednoduché. Každý může za-
čít sám u sebe, ke svému nejbližšímu okolí. 
Zkusme to všichni. Děti v družině dělání dob-
rých skutků natolik zaujalo, že jsme se rozhodli 
věnovat se tomuto tématu průběžně celý rok.

Šárka Valošková, Eva Šlosárková
vychovatelky školní družiny Základní školy Baška

Foto: Archiv školní družiny
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Vanessa Foldynová

CO? 	 Dům Foldynů
KDO? 	 Náš dům postavil pradědeček Karel 

Foldyna
KDE? 	 V Bašce u potoka Bystrý
KDY? 	 Postavil se v roce 1948, v roce 1976 

se dům zvětšil o jedno patro.
PROČ? 	Zvětšilo se o jedno patro, aby tady 

mohly žít dvě rodiny. Můj děda s babi 
a prastrýc.

Náš dům (1948) 
Popis: tento dům je starý 72 let. Na této fotce 

vidíte, jak má ještě jedno patro a má pletivo. 
V pozadí vidíte po levé straně kousek domu od 
rodiny Brojáčů, po pravé straně jde vidět dům 
rodiny Šnajdrů, poději manželů Hellerů a nyní 
rodiny Tomášků. Na této fotce u dveří stojí 

prababička Marie, která byla celý život žena 
v domácnosti. Pradědeček Karel měl autobu-
sovou dopravu s provozovnou v Žermanicích 
s třemi autobusy. Lásku k dopravním prostřed-
kům pak zdědili po svém otci oba synové.

 
Náš dům (2020)

Popis: takto vypadá náš dům nyní. Na této 
fotky jsou už dvě patra a zděný plot.

Křižovatka, naši sousedé před 72 lety

Naše křižovatka nyní (2020) 
Křižovatka vede od restaurace Bašťanka 

až k Baheníku v Malé Bašce. 

Můj děda Jarek se do tohoto domu přestě-
hoval se svými rodiči a bratrem Vladislavem 
po válce v roce 1948. Než se nastěhovali, tak 
žili u svého dědy Jana v Žermanicích.

Povodně potoku Bystrého
První povodně, které si děda Jarek pama-

tuje, byly v roce 1971, kde voda byla po celé 
zahradě a na verandě, kde stojí prababička. 
Následně obec Baška provedla regulaci po-
toka, ale v roce 1997, kdy nepřetržitě pršelo, 
se potok opět přelil. Voda byla ve sklepních 
prostorách a  na verandě. V  roce 2010 se 
zvedla voda, ale naštěstí už byla pod vodou 
jenom zahrada.

Valerie Ledererová - Socha jelena
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Fotogalerie Lukáš ValeriánPříroda se oblékla do bílé
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Vážení občané, přinášíme vám pro volnou chvíli křížovku s tajenkou. Do hry o ceny (propagační předměty obce Baška) je zařazen každý, kdo 
odešlete vyluštěnou tajenku do 15. 02. 2021 na adresu: d.zapalkova@baska.cz.

Znění tajenky Zpravodaje 1/21: Nový rok ať je zdravý a vše jede v normálních kolejích. Výherci křížovky: Vajdíková Zdeňka, Kaňok Petr, 
Mičulková Lada – výhry k vyzvednutí v úřední hodiny v knihovně Baška. Odesláním tajenky souhlasím se zveřejněním osobního údaje v případě 
výhry ve Zpravodaji obce Baška.



Z archivních fotografií vybral a textem doplnil František Vaníček

Tak šel čas

▲ Foto požárníků z 80. let minulého století (foto a text Jaroslav Nai-
sar). První řada zleva: Karel Konečný, Josef Jarošovský, František Ivá-
nek, Zdeněk Šustek a  Zdeněk Skokan. Zadní řada zleva: Petr Kořeny, 
Bedřich Šnyta za MNV, Josef Němec a Richard Naisar.

▲ Na fotografii z roku 2003 je Karel Koval, který se v té době zúčastnil  
simultánního šachového turnaje pořádaného šachovým kroužkem ZŠ 
v Bašce. Dnes i ve svých 99 letech je stále aktivním hráčem šachu a ná-
vštěvníkem frýdecké knihovny. Můžeme se s ním také setkávat při jeho 
procházkách obcí.

▲ Předlistopadové volby měly téměř vždy 100% účast občanů. Na foto-
grafii,  asi ze 70. let min. století, je u volební urny tehdejší předsedkyně Čes-
koslovenského 
svazu žen Bože-
na Ambrožová.

▲ Na archivní fotografii jsou žáci s ředitelkou ZŠ Marii Karlickou a ře-
ditelkou MŠ paní Krusovou při návštěvě majora F. A. Rovčáka (jednoho 
z osvoboditelů Bašky) ve škole v Kunčičkách (květen 1965).

▲ Na fotografii Josefa Kryla z roku 1963 jsou účastníci tehdejší  tradiční „Národní směny“ Čes-
koslovenského svazu mládeže z Bašky. Jaroslav Naisar vzpomíná jen některé: Matěj Mrkva- 
předseda JZD, František Naisar, František Valošek, Dušan Janík, Oldřich Šnajder, František Bílek, 
Jaroslav Mrkva, Václav Nalepa, Vítězslav Rejda. A které další jste na fotografii poznali vy?

▲ David Blahut, jeden z  organizátorů dětského 
karnevalu pořádaného Klubem rodičů a přátel školy 
v KD Baška, fotografie asi z roku 2010-2011.


